
 الفصل الاول

 مقدمة لإداء المواد

 ممدمة:

المخرجات من السلع والخدمات التً تنتجها الدولة فً فترة , وهً بإجمالً الناتج الوطنتماس ثروة الدولة 

 زمنٌة معٌنة.

والثروة ٌجب أن تصمم الشركة نظما ولتحسٌن الإنتاجٌة للسلع.إضافة لٌمة وٌنتج التصنٌع ثروة عن طرٌك 

لتحمٌك أفضل إستخدام للعمالة,ورأس كفوة,وفعالة للتصنٌع. وٌجب أن تدار هذه النظم بعد ذلن بكفاءة 

 المال,والموارد.

عناصر ثلاثة .وتوجد تخطٌط,ومرالبة تدفك المواد فً التصنٌعهً تعتبر أحدى أكثر الطرق فعالٌة لعمل ذلن 

 المواد,وهً:لنظام تدفك 

 العرض. ( أ

 تخطٌط ومرالبة التصنٌع. ( ب

 .التوزٌع المادى/الطبٌعً ( ت

وهً ترتبط ببعضها البعض,وتوجد العدٌد من المراحل ببٌن إستخلاص المادة الخام من المصادر, ومنتج 

 فً كل مرحلة من مراحل تطوٌر المنتج النهائً مما ٌنتج المزٌد من الثروة. وتضاف لٌمةالمستهلن النهائً.

 لحصول على ألصى لٌمة مورادنا, ٌجب أن تصمم عملٌات الإنتاج بحٌث تجعل المنتجات أكثر كفاءة.ول

 ثانٌا: بٌئة التشغٌل

 :لشكل التالًتعمل إدارة العملٌات فً بٌئة معمدة تتأثر بالكثٌر من العوامل,وٌوضحها ا

 

 من هم مؤهلو الأمر,ومن هم رابحو الأمر: (1

بصفةعامة, ٌجب أن ٌحمك المورد حد أدنى من متطلبات العمٌل كً ٌعتبر منافساَ حٌوٌاَ فً السوق.ولد تبنى 

 .Order Qualifiers مؤهلات الأمر,وما إلى ذلن, وتسمى والتسلٌم,السعر,والجودةمتطلبات العمٌل على: 

من تشجع العملاء على إختٌارهم, وخدماتهم بدلا  سماتوللحصول على الأوامر ٌجب أن ٌكون للموردٌن 

هذه السمات التنافسٌة, أو خلٌط السمات التنافسٌة, التً تحث عملاء الشركة على إختٌار  وتسمىمنافسٌهم.

 .Order Winnersرابحً الأمر منتجاتها, أو خدماتها بمسمى 

أهم العوامل المؤثرة 
 :فً إدارة العملٌات

 الحكومة

 المنافسة الالتصاد

 العملاء



ن منتجاتها, وفً كل أسوالها. كما ٌجب أن لكل مرابحً الأمر, ومؤهلً الأمر ومن المهم جداَ أن تفهم الشركة 

ٌدرن الفرد أن ربحً الأمر, ومؤهلٌته لأى خلٌط منتج/ سوق لٌسوا ساكنٌن. فلا ٌغٌر المستهلكون إتجاهاتهم 

 فمط, وإنما ٌغٌر رابحً ومؤهلً الأمر عادة سلوكهم بناء على مفاهٌم دورة حٌاة المنتج.

 .Manufacturing Strategyإستراتٌجٌة التصنٌع  (2

رابحً , أو تعدٌلها, كما تركز أٌضاَ على تلبٌة تولعات العمٌلتركز الشركة مرتفعة التوجه بالسوق على 

, ٌجب أن ٌكون للعملٌات . لذلن.وفً هذه الشركة ٌجب أن تساهم كل الوظائف فً إستراتٌجٌة التصنٌعالأمر

 سرٌع وفً الولت المحدد.إستراتٌجٌة تسمح لها بتورٌد إحتٌاجات السوق, وتوفٌر تسلٌم 

 ولت إنتظار التسلٌم: (3

ومن منظور ,ٌكون هذا الولت هو الممتضى منذ تسلم المورد للأمر, وحتى تسلٌم المنتج. من منظور المورد

لتسلٌم ألل ماٌمكن. ولت أنتظار افأنه ٌشمل ولت إعداد الأمر وأرساله. وٌرغب العملاء فً أن ٌكون  العمٌل

 وتوجد أربعة أستراتٌجٌات أساسٌة لذلن,وهً:إستراتٌجٌة لتحمٌك هذا, وٌجب أن ٌصمم التصنٌع 

 

هندسً فرٌد, أو أن : أن مواصفات العمٌل تتطلب تصمٌم Engineering-to- Order, الهندسة للأمرتعنى 

وٌكون ولت إنتظار  ولن ٌتم شراء المخزون إلا عندما ٌحتاجه التصنٌع فمط.إعداد المنتج ٌتم حسب طلب. 

 لأنه لا ٌشمل ولت إنتظار الشراء فمط. وإنما ٌشمل ولت إنتظار التصمٌم اٌضا. التسلٌم طوٌلاَ 

: أن جهة التصنٌع لا تبدأ فً إعداد المنتج حتى تتسلم Manufacturing-to-Order, التصنٌع للأمروٌعنً 

 زون موجود كمادة خام.وٌكون المخبسبب وجود ولت تصمٌم بسٌط, وهنا ٌمل ولت إنتظار التسلٌمأمر العمٌل. 

: أن المنتج ٌعد من مكونات نمطٌة ٌمكن أن تخزنها جهة  Assemble-to-Order, التجمٌع للأمركما ٌعنً

بسبب عدم وجود ولت تصمٌم  وٌمل ولت إنتظار التسلٌم أكثرالتصنٌع, وتثوم بتجمٌعها طبما لأمر العمٌل. 

 موجود, ووجود مخزون بالفعل.

: أن المورد ٌموم بتصنٌع السلع وبٌعها من مخزون السلع النهائٌة. Make-to-Stockالتصنٌع للتخزٌن وٌعنً 

 وٌكون ولت إنتظار التسلٌم هو الألل.

 ثالثا/ مفهوم سلسلة التورٌد

 :مراحل تدفك التورد (1

 توجد ثلاثة مراحل لتدفك المواد, وهً:

  التوزٌع الطبٌعً.تدفك المواد الخام إلى شركة التصنٌع من نظام 

 .تموم شركة التصنٌع بإجراء عملٌات التشغٌل على المواد الخام 

 .ًثم تموم بتوزٌع المنتج النهائً على العملاء, من خلال نظام التوزٌع الطبٌع 

 

 العوامل المهمة التً تشملها سلسلة العرض. (2

 .ًتشمل كل الأنشطة والعملٌات التً تتم لتورٌد المنتج للعمٌل النهائ 

التصنٌع 
 للتخزٌن

التجمٌع 
 للأمر

التصنٌع 
 للأمر

الهندسة 
 للأمر



 كن ربط أي عدد من الشركات فً سلسة التورٌد.ٌم 

  ٌمكن أن ٌكون العمٌل مورد العمٌل آخر بحٌث ٌمكن أن ٌكون للسلسلة كلها عدد من علالات

 )المورد/العمٌل(.

  ٌمكن أن ٌحتوي نظام التوزٌع على عدد من الوسطاء)الموزعٌن(,مثل تجار الجملة,والمخازن,وتجارة

 التجزئة.

 إلى العمٌل, أما معلومات التصمٌم, والطلب فتتدفك من العمٌل إلى المورد. ٌتدفك المنتج المورد 

 

 ماهو المفهوم الحالً لسلسلة التورٌد؟ (3

هً مجموعة الأنشطة كلها, من إنتاج المادة الخام وحتى شراء العمٌل النهائً كسلسلة أنشطه مرتبطة بعضها 

 البعض.

وأنشطة سلسلة التورٌد تتضمن ثلاثة أمور حرجه هً: 

 

 لإدارة سلسلة التورٌد:

ٌجب فهم الموردٌن والعملاء على طول الشبكة, كما ٌجب تخطٌط تدفمات المواد والمعلومات بكفاءة على طول 

 لتغطٌة كفاءة التكلفة, والفعالٌة,والتسلٌم,والمرونة.كل السلسلة 

 ٌكون للشركة أهدا ف لتحمٌك ألصى ربح,وهً: للحصول على ألصى ربح, ٌجب أن (4

 

بناء على ذلن, ٌكون هدف التسوٌك الحفاظ على العائد,وزٌادته لذا ٌجب أن ٌوفر أفضل خدمه للعمٌل بعدة 

 طرق,ومنها:

 .تصنٌع العنصر غٌر المتوفر بسرعة 

 .إنتاج نظام توزٌع موسع, ومكلف حتى ٌمكن شحن السلع للعمٌل بسرعة 

 ونات مرتفعة بحث تتاح السلع للعمٌل دائما.الإحتفاظ بمخز 



 طرق محافظة التموٌل على تملٌل الإستثمارات والتكالٌف:

 .تملٌل المخزون,بحٌث ٌمل إستثمار المخزون 

 .تملٌل عدد المصانع,والمخازن 

 .إنتاج كمٌات كبٌره بإستخدام دورات إنتاج طوٌلة 

 .التصنٌع لأمر العمٌل فمط 

 تملٌل نكالٌف الإنتاج: طرق المحافظة الإنتاج على

 .عمل دورات إنتاج طوٌلة لملة نسبٌة من المنتجات 

  الإحتفاظ بمخزونات مرتفعة من المواد الخام, ومخزون مابٌن العملٌات حتى لاٌتولف الإنتاج بسبب حالات

 العجز,

 رابع/ ماهً إدارة المواد

 :أهداف إدارة المواد (1

 .تعظٌم إستخدام موارد الشركة 

  خدمة العمٌل المطلوب.توفٌر مستوى 

 

 طرق تصنٌف تدفك المواد: (2

 .تخطٌط ومرالبة التصنٌع 

 .ًالعرض الطبٌعً/التوزٌع الطبٌع 

 

 :تخطٌط ومرالبة التصنٌع ( أ

مسئولا عن تخطٌط, ومرالبة تدففك المواد خلال عملٌة التصنٌع. وتأخذ الأنشطة تخطٌط ومرالبة التصنٌع ٌكون 

 الأولٌة التً تنفذ الشكل التالً:

ٌجب أن ٌكون الإنتاج لادراَ على تلبٌة طلب السوق.وتمع المسؤلٌة إٌجاد الطرٌمة الأكثر  تخطٌط الإنتاج, .1

)التنبؤ,وتخطٌط الرئٌسً,وتخطٌط المتطلبات من إنتاجٌة على تخطٌط الإنتاج, وٌشمل ذلن ماٌلً: 

 المواد,وتخطٌط السعة(.

 التً أعدها تخطٌط الإنتاج فً العمل موضع التنفٌذ.ٌكون هذا مسئولا عن وضع الخطط  التنفٌذ والمرالبة, .2

 ٌعمل تخطٌط الإنتاج,وتنفٌذه,ومرالبته,وإدارة المخزون مع بعضهم بعضاَ. تخطٌط الإنتاج وتنفٌذه, .3

 المدخلات لنظام تخطٌط, ومرالبة التصنٌع.

 توجد خمسة مدخلات أساسٌة لنظام تخطٌط, ومرالبة التصنٌع,هً:

 الكمٌات اللازمة(. –التسهٌلات المتاحة  –الولت اللازم لتنفٌذ العملٌات  –مواصفت العملٌة  –)وصف المنتج 

 العرض الطبٌعً/ التوزٌع الطبٌعً. ( ب

, ومن نهاٌة عملٌة الإنتاج إلى ٌشمل كل الأنشطة الموجودة فً عملٌة النمل, من المورد إلى بداٌة عملٌة الإنتاج

 المستهلن.

 التالً:وتأخذ الأنشطة الشكل 

                                         النمل. .1



                           مخزن التوزٌع. .2

 التخزٌن. .3

 التغلٌف. .4

 مناولة المواد. .5

 إدخال الأمر. .6

 خامسا/ مترٌات سلسلة التورٌد.

الشًء  بمصطلحات كمٌة, أو بمصطلحات كٌفٌةشبك تأكد من صحتها,وتحدد إما س ٌمماهً  metricالمترٌات 

شًء إلى شًء(. وبدون المترٌات, لاٌمكن للشركة أن تتولع أن المحدد بالنسبة إلى نمطة مرجعٌة معٌنة )نسبة 

 وتعطٌنا المترٌات ماٌلتعمل بكفاءة, أو بمعالٌة بصورة ٌومٌة, 

 

 تعمل مرالبة الإنتاج فً الولت الحالً فً بٌئة لوٌة تتكون من ستة تحدٌات رئٌسٌة, وهً:

 الذٌن لاٌرضون أبدا. العملاء .1

 سلسلة العرض التً تكون كبٌرة,وٌجب أن تدار بكفاءة. .2

 دورة حٌاة المنتج التً تزداد فً لصرها. .3

 كم هائل من البٌانات. .4

 على هوامش الربح التً تكون مضغوطة أكثر.التركٌز  .5

 عدد متزاٌد من البدائل. .6

 الفرق بٌن لٌاس الأداء ونمطٌات الأداء.

 ممٌاس الأداء:

, ٌتكون عدد الأوامر فً الٌوم من ,مثال ذلنعلى معلمتٌن إثنتٌن على الألل وٌحتويٌكون كمٌا,أو موضوعٌا,لد 

 كل من لٌاس كمٌة ولٌاس الولت.

 نمطٌات الأداء:

تنتج من تحوٌل سٌاسات الشركة إلى إهداف,وأغراض محددة. وٌجب أن ٌستهدف كل هدف لٌما. وٌمكن أن 

 .%89لبٌة الأمر حتى ٌكون مثال ذلن تحسٌن معدل ت

 تحدد نمطٌات الأداء مولع الهدف, بٌنما تحدد مماٌٌس الأداء مدى لربن من النمطٌات.

المرالبة عن طرٌك ( 1
 الملاحظٌن 

رفع تمارٌر البٌانات ( 2
إلى 

والمجموعات ,الملاحظٌن
 الخارجٌة

 الأتصالات( 3

 التحسٌن( 5 التعلٌم ( 4



 وتأخذ الخطوات اللازمة لتنفٌذ برنامج لٌاس الأداء:

 تحدٌد أهداف الشركة, وإغراضها. .1

 تعرٌف الأداء. .2

 تحدٌد الممٌاس الذي سٌستخدم للمٌاس. .3

 تحدٌد نمطٌات الأداء. .4

 المستخدم.تعلٌم  .5

 التأكد من تطبٌك البرنامج بصورة مستمرة. .6


